

30年在黄土地上守护“粮心”

——记第九届全国道德模范提名奖获得者赵玉娥

◎ 李飞飞 薛克



人物名片

姓名: 赵玉娥
性别: 女
民族: 汉族
年龄: 62岁
职务: 山西绿色山区农副产品销售有限公司董事长
荣誉: 第九届全国道德模范候选人、“山西好人”、“太原好人”、太原市道德模范等

在山西省阳曲县，有一位从机关大院走出的“实心女”，她用30载光阴在黄土地上书写了一部关于诚信、担当与大爱的传奇，她就是赵玉娥。今年5月，在全国精神文明建设表彰大会上，赵玉娥荣获第九届全国道德模范提名奖称号。

破茧：从“铁饭碗”到“实心女”的诚信底色

1986年，当赵玉娥捧着毕业证书走进机关时，没人想到她会在6年后做出一个惊人的决定。1992年，我国进一步全面深化改革，看着街头日益热闹的商铺，赵玉娥内心的热血开始沸腾：“体制内的安稳不是我想要的人生，我想试试自己能走多远。”

从机关走向自主创业，路远比想象中艰难。赵玉娥从摆地摊、开小食品商店做起。生意虽然不大，但她秉持诚实守信、童叟无欺的经营原则，很快赢得良好的口碑，在太原市小食品行业被人们称为“实心女”。

经过摸索，赵玉娥成立了山西绿得食品(总汇)有限公司，从事粮油贸易、商超供货。随着生意越做越大，赵玉娥把目光投向更广阔的市场。她敏锐地发现，山西丰富的小杂粮资源在全国市场上还是“养在深闺人未识”。“小米、红豆这些宝贝，不该只躺在黄土高原的粮仓里。”赵玉娥说。

带着这样的信念，赵玉娥踏上考察之路。2012年，她又在太原市阳曲



赵玉娥(左一)深入田间地头与农民交流。(阳曲县委宣传部供图)

县投资建厂，成立了山西绿色山区农副产品销售有限公司，赵玉娥从此成为一名黄土地上的耕耘者。从事农业产业，赵玉娥把粮食安全放在第一位，并以质优价廉取信于民。“我们就是要做有良心的人，要产有良心的粮，为维护有良心的市场尽我们的一份力量。”这句话经常挂在赵玉娥嘴边。

她的企业也越做越大，先后在东北、内蒙古、新疆及省内建立30余个无公害、绿色、可追溯的农产品生产基地；从土壤、肥料、种子的管理到生产加工，建立一整套绿色生产标准管理制度。

多年经商的经历，让赵玉娥认识到诚信经营的重要性。在实际工作中，她始终把诚实守信作为企业的通行证，品牌的试金石，发展的驱动力。赵玉娥为企业制定了26项标准，确保源头、运输、生产加工各个环节的质量安全。

“有人说我太苛刻，但食品安全容不得半点马虎。”赵玉娥指着车间里的检测设备说，“每一批粮食都要经过十几道检测工序，不合格的宁愿倒掉也不流入市场。”

正是这份坚持，赵玉娥带领企业敲开了国际连锁超市的大门。企业会议室墙上悬挂着各种荣誉牌匾：“全国巾帼建功先进集体”“山西省扶贫龙头企业”“山西省农业产业化重点龙头企业”“山西省劳动模范单位”“太原市巾帼创业创新创优示范基地”“太原市十佳农产品营销大户”等。

深耕：黄土地上的乡村振兴“领路人”

阳曲县曾是省级贫困县，赵玉娥

把企业建在这里，就是要“把工厂变成脱贫车间，让杂粮成为致富金豆”。

阳曲县脱贫攻坚战全面打响后，赵玉娥主动找到县扶贫办，签下一份特殊的“军令状”：“我来负责5个行政村279户660人的脱贫，不完成任务决不‘收兵’。”

扶贫过程中，她以高于市场价格收购粮食，提高扶贫对象收入；吸纳剩余劳动力，优先安排贫困妇女上岗，为贫困家庭开源增收。

传统的种植方式，让当地农业生产效率极低，她帮助农民组织成立10个农业合作社。同时，为了提升农户的种植技术，赵玉娥多次登门拜访山西大学食品科学专家王常青教授。

“一开始，王教授以为我是来推销产品的，直接下了逐客令。”但她不气馁，又带着自己企业的检测报告和种植户的困境资料再次登门，“我对教授说，您教的是学问，我做的是实事，咱们都是为了老百姓过上好日子。”

这份诚意终于打动了王教授，此后几年，王常青团队定期到阳曲县开展种植培训，1300多名农户掌握了科学种植技术，粮食产量提升了35%，为当地精准扶贫、解决农村剩余劳动力及农户增收作出突出贡献。

凭借扶贫工作中的突出表现，她的企业先后荣获山西省“千企帮千村——精准到户”扶贫先进民营企业、“三晋巾帼脱贫示范基地”“全国巾帼脱贫示范基地”等称号。

为宣传推销山西杂粮产品，赵玉娥带领团队跑遍大江南北。经过不懈努力，赵玉娥把山西百余种不同规格的小杂粮推到沃尔玛平台，并成为外交部的小杂粮供应商，同时还是100余家大型连锁商超、知名网络销售平

台的供应商。

绽放：由“企业家”升华到“道德模范”

企业越做越大，赵玉娥的“朋友圈”也越来越广，但她始终记得自己的根在哪里。在阳曲县，老百姓都知道有个“赵大姐”，谁家有困难，只要她知道，准会搭把手。

她始终把驻地当故乡，经常深入田间地头，与乡亲们拉家常，了解村里每家每户的生活情况。遇到困难的人群，她都会主动伸出援助之手。赵玉娥每年都要开展“送温暖、献爱心”活动，为工厂驻地村365户农户及周边5个行政村的贫困户、孤寡老人、老党员、老军人送去米、面、油等慰问品。

为丰富群众文化生活，她出资20余万元修整了工厂驻地的文化大院。十余年来，她向当地累计捐赠100余万元。

有段时间，市场原粮、运费等成本上涨。面对不断亏损，赵玉娥做到供应不断货、不缺货、不涨价，保质保量地供应市场需求。

“群众需要的关键时刻，我们一定要责无旁贷，勇担社会责任。”赵玉娥说。

辛勤耕耘换来累累硕果。赵玉娥先后获得“山西省脱贫攻坚奉献奖”、太原市“特级劳动模范”、太原市“三八红旗手”、太原市“时代新人奖”“太原市道德模范”“山西好人”“太原好人”等一系列荣誉。

当她得知自己获得全国道德模范提名奖时，第一反应是：“这不是我一个人的荣誉，是所有坚守诚信、投身乡村振兴的人的共同荣誉。”



发现文明之光

杨亚芳：13年志愿服务时长超2.8万小时

◎ 武桂成



8月18日下午，由江苏省东台市义工联合会等主办的2025年第四季“技能燃青春·梦想帆启航”夏令营结营仪式落下帷幕。作为夏令营总督导的杨亚芳向学生们送上祝福。

从全职妈妈到全职志愿者，13个春夏秋冬，杨亚芳始终将公益事业视为毕生追求，以满腔热忱传递文明火种。2012年，杨亚芳还是一名全职妈妈，生活的重心是围绕着刚上小学的女儿转。5月的一天，她主动报名参加义工联合会组织的无偿献血活动，也正是这一次献血的经历，使杨亚芳和志愿服务结下了不解之缘，正式成为一名中华骨髓库的志愿者，随后报名加入了义工联，开启了她的公益之路。2015年，她克服家庭困难，成为一名全职志愿者，全身心地投入到公益服务中。

杨亚芳现在是2000多个孩子的“芳妈妈”。几年中，除每年义工联的慰问外，杨亚芳还自掏腰包给孩子们购买书籍、添置衣服和鞋子。一个小女孩在她的资助下考上大学，毕业后被录用为公务员，然后与杨亚芳一起做志愿者，给更多人送去温暖。

杨亚芳创新思路，和义工联成员商议创办义工联合会暑期夏令营，主要针对高中毕业生和大学生，至今已举办了四届，先后有100多名学生参加夏令营。省人大代表、政协委员、摄影家、书画家等给学生们讲理想、讲奉献，培养技能，为将来适应社会打下基础。

截至目前，义工联已经连续承办十三届“爱心接力，助学圆梦”活动。多年来，杨亚芳募集资金近千万元帮扶困境青少年。她先后牵头策划并组织了30余场“关爱抗战老兵”活动，为100多名抗战老兵送去关爱和温暖。与义工联成员先后结对20多户空巢、失独老人，带领他们前往东台人民公园、甘港、西溪、安丰、红庄等地参观游览。

投身公益13年来，杨亚芳累计献血6900毫升，服务时长2.8万多小时，行程18.6万公里，发动志愿者6.8万余人次。

陈巧云：让石头“开口说话”的文化传播者

◎ 陈力



这个国庆中秋假期，当许多人选择外出旅行时，陕西省安康市平利县西河镇三合村的陈巧云，却与她的“石头”们进行着对话。一块块原本平平无奇的石头，在她的巧手下，被赋予山川的灵秀、风物的奇特、军旅的豪情、非遗的韵味，成为承载乡愁、诉说梦想的独特艺术载体。

1969年出生的陈巧云，自幼受父亲影响热爱绘画。那时，田间地头的树枝成了她的画笔，广袤的大地是她的画纸。“种地休息时，我就用树枝在地上画画，”她说，“那时候，再累也要画上几笔。”

从担任村妇联主任到经营理发店、服装店，陈巧云的身份在不断变

化，但对绘画的热爱始终如一。上世纪90年代的素描学习为她打开了艺术的大门，随后对国画、木版画的探索，最终让她在石头画中找到了最契合心灵的表达方式。

在陈巧云手中，每一块石头都被赋予了独特的意义。她会为一块石头端详良久，仔细研究其形状、大小、纹理，直到石头的语言与心中的图景完美契合。“每块石头都在诉说自己的故事，”她说，“我要做的，就是听懂它们的心声，让这些沉睡的生命重新醒来。”

她的作品深深扎根于这片土地：远山的轮廓、老屋的瓦片、蜿蜒的村巷，都化作石头上鲜活的乡土记忆。更令人称道的是，她将平利县的非遗——孩子腔的悠远、女娲传说的神奇，巧妙地融入石画创作，让古老文化在石头上绽放新的生命力。

2015年后，陈巧云积极参加各类绘画培训，不断提升艺术造诣。今年，西河镇在坝河畔为她成立了工作室，优美的自然风光激发了她新的创作灵感，这里也成为独特的旅游参观打卡点。

方富强：助力群众破解户口房产办证难题

◎ 谢鹏志



今年73岁的方富强是福建省漳州市云霄县公安局的一名退休干警，几十年的刑警生涯让他养成了谨慎细致的工作态度。他热心公益事业，退休后主动加入“连心桥信访工作志愿者先锋队”，被县信访局聘为监督员、评议员，成功化解了一件件信访事项难题，积累了丰富的群众工作经验。2020年，方富强获评福建省“五星级志愿者”称号。

日前，方富强接到县信访局交办的信访件，信访人求助：因其丈夫的堂伯父拒绝签字，祖宅房产证多年无法办理，导致6岁的女儿无法落户入学，加之丈夫病逝后家庭负债累累，生活陷入困境。

接办信访件当天，方富强便带队入户走访，发现该案横跨三代人、涉及

多次房产分割，且户籍政策与产权证明互为前置条件，形成“连环扣”。通过实地勘察房屋结构、梳理家庭关系，他迅速锁定矛盾焦点——房屋确权证明与户籍迁移互为前提，形成了“死循环”。但方富强不怕麻烦，协同志愿者立即行动：他们先后走访县房管中心、县不动产登记中心、县公安局城派出所，发现根据现行政策，只需提供房产确权证明即可办理户口落户。面对邻居拒签难题，志愿者协调不动产登记中心创新采用“容缺办理”机制，出具具有法律效力的临时产权证明。很快，一张证明这套房产归信访人所属，且几代人都已完成公证、房子确权给信访人的证明开具出来。不到5天，户口簿全部办妥，信访人的女儿得以顺利入学。此外，方富强还为信访人申请了低保户和救助金。

方富强化解的信访事项不胜枚举。目前，“连心桥信访工作志愿者先锋队”已有12位志愿者，他们推动基层治理从“被动应对”转向“主动破题”。近10年来，方富强和志愿者协助信访局化解了200多起信访事项，并引导10余起涉法涉诉信访人走司法途径解决问题。

雪域高原的“橘色守护者”

——记“全国先进工作者”爱帕扎西才仁

◎ 樊永涛

天刚蒙蒙亮，青海省杂多公路段驾驶员、退伍军人爱帕扎西才仁便穿着橘色工装，在平均海拔4200米的杂多公路段上巡检。

爱帕扎西才仁是一位公路守护者，十年如一日穿梭于雪域高原的公路上，用军人的血性与养路工的坚韧，在三江源头谱写了一曲“护路为民”的奉献之歌。2025年他获得“全国先进工作者”荣誉称号。

生死瞬间 冰河中的生命托举

2018年9月27日傍晚，一名醉酒男子失足跌入澜沧江湍急的河流，挣扎的身影在漩涡中若隐若现。驾车途经此处的爱帕扎西才仁没有丝毫犹豫，甩掉外套跃入江水中。“当时脑子里只有一个念头：必须把人救上来！”他事后回忆道。

暗流冲击着他的身体，冰冷的江水刺得骨头生疼。他奋力游向落水男子，用尽全力将其托出水面，拖拽至

岸边。在确认男子无生命危险后，他悄然驾车离开。直到被救者通过围观群众提供的线索找到公路段，这段“冰河救援”的事迹才传遍玉树草原。牧民们说：“他就像雪山下的格桑花，默默绽放，却温暖人心。”

雪线坚守 4750米海拔的20多个昼夜

2019年初，青海南部遭遇特重度雪灾。杂多县查乃拉卡山口积雪深达半米，气温骤降至零下30℃，数百名牧民被困。作为党员先锋队成员，爱帕扎西才仁主动请缨奔赴一线。

在海拔4750米的查乃拉卡山垭口，他和同事们用铁锹、镐头一点点铲雪开路。饿了就啃干脆面，渴了就嚼雪块，困了便裹着大衣在雪地里打个盹儿。他趴在雪地里徒手清理积雪的照片被同事拍下，脸上冻得发紫却始终带着微笑，被牧民亲切地称为“雪山上的微笑”。20余昼夜连续奋战后，这条连接玉树与外界

的“生命线”终于贯通，救援物资得以运抵，无数牧民和牲畜的生命得到挽救。

“养路就是养命。”这是他常挂在嘴边的话。在他看来，公路不仅是交通线，更是高原群众的“希望线”。

先锋本色 党员就是一面旗

“哪里最苦，哪里就有他的身影。”这是杂多公路段同事对爱帕扎西才仁的评价。作为党员先锋队成员，他每天提前一个小时到岗检查车辆，十年安全行驶无事故；他带领同事完善机械操作规程，辖区养路段全年安全事故“零发生”。

日常工作中，他既是技术过硬的驾驶员，也是同事眼中的“调解能手”。遇到藏族与汉族同事因生活习惯差异产生矛盾，他总是用幽默化解隔阂：“我们都是公路上的石子，紧紧靠在一起才能铺就坦途。”2019年，他被评为玉树州“民族团结进步先进

个人”，颁奖词写道：“他用藏汉双语架起连心桥，让民族团结之花在雪域绽放。”

在海拔5000米的查旦乡路段整治工程中，他主动承担最危险的边坡清理任务，顶着塌方风险作业。同事劝他休息，他却说：“我想往党组织靠拢，就该冲在最前方！”这种“不怕苦、不怕死”的精神，源自他的军旅生涯。退伍不褪色，他把部队的优良作风融入养路工作，用脚步丈量每一寸公路，用汗水浇灌责任之花。

从“青海青年五四奖章”到“全国先进工作者”，十余项荣誉记录着他的奋斗足迹。面对荣誉，他始终保持谦逊：“我只是做了一名公路人该做的事。”如今，他依然每天奔波在养护一线，橘色工装在雪山草原间格外醒目。正如澜沧江水奔流不息，他的故事也在三江源头代代相传——这是一个关于坚守的故事，关于奉献的故事，更是一个普通劳动者用生命诠释“初心”的故事。